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I benefici
fiscali
delle donazioni

A cura di



I benefici delle donazioni

2

Donare conviene!
Scopri come e perché.
Le risposte alle domande più frequenti in materia fiscale

 Cosa sono le agevolazionifiscali?
Le agevolazioni fiscali sono delle riduzioni di base imponibile (deduzioni fiscali) o del-
le imposte (detrazioni fiscali) previste per dare “sollievo fiscale” in particolari situazioni. Ai 
contribuenti sono riconosciute diverse agevolazioni fiscali per due categorie di spese: quelle 
considerate fondamentali per la crescita e il welfare delle persone (es. sanitarie, scolastiche, 
mutui prima casa, ecc.) e quelle legate alle aspirazioni delle persone (es. per la loro crescita 
complessiva e per la coesione sociale). Per lo Stato agevolare il finanziamento alle organiz-
zazioni significa migliorare la società e i conti pubblici.

 Qual è la differenza tra deduzione e detrazione?
La deduzione riduce l’imponibile, la detrazione riduce l’imposta. Per essere più chiari: 
con la deduzione si agisce prima del calcolo dell’imposta. Con la detrazione, si agisce sull’im-
posta lorda calcolata e si arriva all’imposta netta dovuta.

 Qual è la percentuale delle donazioni che puoi dedurre/detrarre?
La riforma del terzo settore ha aumentato le agevolazioni fiscali per le donazioni 
effettuate dal 1° gennaio 2018 a favore di Onlus come la Hermes APS e ti consente di appli-
care due differenti e alternative soluzioni (art.83 del D.Lgs. 117/2017):
Se sei una persona fisica puoi scegliere tra:

- deduzione della donazione, senza limiti assoluti, ma entro il 10% 
del reddito complessivo dichiarato;

- detrazione del 30% della donazione fino a un massimo di € 30mila.

Es. se doni 100 euro puoi scegliere tra:
-  diminuire il tuo reddito imponibile di 100 € e quindi, a seconda dello scaglione applicabile, andare 

a ottenere un risparmio che aumenta all’aumentare delreddito;
-  togliere dalle tasse dovute 30€.

Dal 1° gennaio 2018 donare è più conveniente e soprattutto “più si dona più con-
viene”. Se hai un’Azienda puoi dedurre senza limiti assoluti fino a un massimo del 10% del 
reddito complessivo dichiarato le donazioni in denaro.

Es. se la tua Azienda dona 1000 €  puoi considerare questa cifra un costo e diminuire di conseguenza 
l’utile su cui si pagano le imposte.



3

I benefici delle donazioni

 Conviene dedurre odetrarre?
La scelta tra le due alternative (deduzione o detrazione) dipende dal livello del reddito. 
Per redditi superiori a circa 29mila euro (non tenendo conto della tipologia di reddito e di 
molte altre variabili) è più conveniente applicare la deduzione. Nel caso della deduzione, se 
il reddito complessivo dichiarato viene decurtato da ulteriori deduzioni in misura tale che la 
deduzione di cui si avrebbe diritto (per la donazione) non può̀ essere interamente goduta, 
puoi portare in deduzione quanto non utilizzato negli anni seguenti fino al quarto successivo 
alla prima dichiarazione.

 Quali sono le modalità per poter usufruire delle agevolazioni fiscali?
Per dedurre o detrarre la somma erogata è necessario che questa sia transitata da 
un intermediario finanziario, cioè si sia utilizzato o il canale postale (bollettini, per esempio) 
o quello bancario (bonifico, assegno, carte di credito, di debito, ecc.). Non si può̀ pertanto usu-
fruire di agevolazioni fiscali per donazioni in contanti. Per facilitare la compilazione della tua 
dichiarazione dei redditi, noi della Hermes APS, possiamo darti una dichiarazione di ricevuta. 
È importante però sapere che le dichiarazioni di ricevute non hanno valore fiscale, in quanto 
sono solo dei promemoria. Ciò che ha valore e che devi portare al tuo commercialista o al CAF, 
è l’evidenza postale o bancaria (inclusi estratti conti postali, bancari e della carta dicredito).

 Perché nella dichiarazione precompilata ritrovi le erogazioni che hai effettuato 
alla nostra organizzazione?
Il decreto del 3 febbraio 2021 del Ministero dell’Economia e delle Finanze prevede che, dal 
2022, gli Enti del Terzo Settore come la Hermes APS siano tenuti a trasmettere all’Agenzia 
delle Entrate, entro il 16 marzo, i dati relativi alle donazioni dell’anno precedente di ciascun 
sostenitore. Questo significa che, se hai comunicato il tuo codice fiscale alla Hermes 
APS, dovresti trovare le tue donazioni, da detrarre o dedurre, già inserite nella tua 
Dichiarazione dei Redditi Precompilata.
Se, per qualsiasi ragione, il contribuente non intende portarsi in deduzione o detrazione le 
proprie donazioni, può comunicare questo rifiuto in due modi alternativi:
- prima del 31 dicembre di ogni anno, comunicando all’ente beneficiario l’opposizione alla 

trasmissione dei propri dati all’Agenzia delle Entrate; per la Hermes APS, scrivendo a 
segreteriahermesonlus@gmail.com

- successivamente ed entro il 20 marzo attraverso comunicazione di opposizione trasmessa 
all’Agenzia delle Entrate, unitamente alla copia di un documento di identità, inviando una 
e-mail all’indirizzo opposizioneutilizzoerogazioniliberali@agenziaentrate.it

 A chi rivolgerti in caso di dubbi?
Per ogni dubbio o chiarimento sulla normativa applicabile, ti suggeriamo di rivolgerti al tuo 
CAF di riferimento o a un commercialista.
Puoi anche contattarci direttamente scrivendoci all’email:
segreteriahermesonlus@gmail.com
o chiamando il nostro numero 3287218323
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Dubbi sul 5X1000?
Qui trovi tutte le risposte.

 Che cosa è il 5 per mille?
Il 5 per mille è un tipo di finanziamento che non ti richiede alcun onere addizionale. 
Lo Stato tidà la possibilità di scegliere la destinazione di una parte (pari al 5 per mille) della 
tua IRPEF (Imposta sul Reddito delle Persone Fisiche) a sostegno di enti che svolgono attività 
socialmente rilevanti (associazioni di diversa natura, ricerca scientifica e sanitaria).

 Come si fa a destinare il 5 per mille?
Il 5 per mille può essere devoluto da tutti i cittadini che presentano la propria di-
chiarazione dei redditi tramite il modello 730, il Modello Redditi (ex modello Unico per le 
Persone Fisiche) e il Modello di Certificazione Unica (ex CUD). All’interno dei singoli modelli 
è presente la sezione “Scheda per la scelta della destinazione del 5 per mille dell’Irpef”. Per 
esempio, per destinare il 5 per mille alla Hermes APS nel primo riquadro in alto a sinistra dal 
titolo “Sostegno degli Enti del Terzo Settore”, apponi la tua firma e scrivi il codice fiscale della 

Hermes APS: 97633200585.
Esempio:
 

 Il 5 per mille ti costa qualcosa? 
Destinare il 5 per mille non ha nessun costo perché, si tratta di una quota dell’IRPEF, 
quindi non rappresenta una spesa aggiuntiva. Se decidi di non destinare a nessuno il 
5x1000, quella parte di IRPEF, invece di supportare le associazioni non profit e gli altri Enti 
del Terzo Settore, verrà comunque versata allo Stato. Non hai quindi nessun incremento 
delle imposte da versare, ma solo il diritto di scegliere a chi destinare il tuo 5x1000 e di 
decidere chi sostenere con quella cifra. Il 5 per mille non è tecnicamente una donazione, 
ma una parte di imposta (che avresti comunque pagato) a cui lo Stato rinuncia per “girarlo” 
al beneficiario da te prescelto.
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 Quanto vale il tuo 5 per mille?
(I calcoli riguardano le aliquote fiscali riferite ai redditi prodotti nel2022)

Reddito dichiarato  €15.000 Reddito dichiarato €20.000 Reddito dichiarato €36.000 Reddito dichiarato €50.000
IL TUO 5X1000 €18,00 IL TUO 5X1000 €24,00 IL TUO 5X1000 €50,00 IL TUO 5X1000 € 77,00

 
 
 L’8 per mille, il 5 per mille e il 2 per mille sono la stessa cosa?
No, le 3 scelte non sono in alcun modo alternative tra loro. Il 5 per mille non sostituisce, ma 
si aggiunge al meccanismo dell’8 per mille e a quello del 2 per mille, che rimangono in vigore. Sono 
3 possibilità diverse che lo Stato offre al contribuente per sostenere ambiti molto diversi: lo Stato 
stesso e le confessioni religiose (8 per mille), le associazioni e gli enti di ricerca (5 per mille). Infine, 
è possibile scegliere di dare il 2 per mille a favore di un partito politico. Pertanto possono essere 
espresse tutte e 3 le scelte.

8x1000
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5x1000
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 Puoi destinare il 5 per mille se non hai l’obbligo di presentare la dichiarazione dei redditi?
Certo. Se sei esonerato dall’obbligo di presentazione della dichiarazione dei redditi, puoi 
effettuare la scelta per la destinazione dell’8, del 2 e del 5 per mille, presentando la scheda, 
in busta chiusa, entro il 30 novembre2023:
• allo sportello di un ufficio postale che provvederà a trasmettere la scelta all’Amministra-
zione finanziaria. Il servizio di ricezione della scheda da parte degli uffici postali è gratuito. 
L’ufficio postale rilascia un’apposita ricevuta;

• a un intermediario abilitato alla trasmissione telematica (professionista, CAF, ecc.). 
Quest’ultimo deve rilasciare, anche se non richiesta, una ricevuta attestante l’impegno a tra-
smettere la scelta. Gli intermediari hanno facoltà di accettare la scheda e possono chiedere 
un corrispettivo per l’effettuazione del servizio prestato;

• direttamente attraverso i servizi telematici dell’Agenzia.

 Che succede se apporti solo la tua firma senza indicare il codice fiscale?
Se non viene indicato il codice fiscale le somme saranno ripartite in modo proporzionale 
in base al numero di preferenze ricevute dalle associazioni appartenenti alla stessa categoria.

 È possibile sapere se abbiamo ricevuto il tuo 5x1000?
Il 5 per mille viene erogato all’organizzazione informa anonima in un’unica soluzione 
dallo Stato che, per motivi di privacy, non comunica i dati delle persone che esprimono la loro 
preferenza per Hermes APS.

 Quali sono le scadenze per esprimere la tua scelta?

 Il Modello 730 Ordinario

30/09/2023 (cadendo di sabato slitta al 02/10/2023)
nel caso di presentazione diretta all’Agenzia delle Entrate o al CAF o al professionista.

 Il Modello 730 Precompilato

30/09/2023 (cadendo di sabato slitta al 02/10/2023)
sia per chi lo trasmette direttamente da solo che tramite CAF e intermediari.

 Il Modello Redditi 2023

30/06/2023
se la presentazione viene effettuata in forma cartacea per il tramite di un ufficio postale.

30/11/2023
se la presentazione viene effettuata per via telematica. 
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L’Associazione Hermes APS nasce nel 2010 
dalla sintonia di un gruppo di genitori che spe-
rimentano il disagio della disabilità gestendo-
ne quotidianamente le difficoltà connesse e 
di persone che, pur non vivendo direttamente 
in questa condizione, considerano la diversità 
una realtà bisognosa di risposte adeguate e un 
valore aggiunto per l’intera comunità.

L’Associazione contribuisce alla tutela dei di-
ritti e l’uguaglianza sociale della persona con 
disabilità, attraverso le sue attività sostiene 
il benessere, la socialità e l’integrazione delle 
persone con disabilità e delle loro famiglie nella 
società, in una prospettiva di nuovo welfare in 
cui gli enti no profit, gli enti pubblici, le aziende 
private, le fondazioni e i cittadini, possano col-
laborare in rete ai progetti.

Le aree di intervento sono principalmente 
quattro: area socio-occupazionale, area per 
le autonomie sociali; area percorsi scolastici 
PCTO, area formazione e lavoro.

Ad oggi conta oltre 90 soci, una sede sociale 
e due sedi operative sul territorio di Roma Ca-
pitale, dove dal 2015 opera stabilmente pro-
muovendo i diritti delle persone con disabilità, 
favorendone l’inclusione nella comunità e sup-
portandole nel quotidiano.

È presente nelle liste dei Municipi V-VI-VII in-
qualità di ente APS, idoneo alla realizzazione 
dei progetti personalizzati ex Legge 112/16.

Per maggiori informazioni visita:
www.hermesonlus.it

Chi siamo
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5 PER MILLE
Per tanti giovani adulti
con disabilità,
la tua firma #faladifferenza
Devolvi il tuo 5x1000 allaHermes APS
Potrai essere sempre più vicino a tanti giovani
in difficoltà che hanno bisogno del nostro aiuto.

Seguici su www.facebook.com/hermesonlus
o chiama al 3287218323


